



“文化+消费”吸睛又吸金

强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

漫步消博会各大展馆，各式各样的消费品琳琅满目，展示着独具特色的地域文化。

甘肃馆以“交响丝路 如意甘肃”为主题，整体造型现代大气又充满甘肃特色，将甘肃的历史文化元素与现代设计理念相结合，以丝路文化为脉络，敦煌元素为点缀，处处展现着甘肃作为丝绸之路重要节点的独特魅力和发展潜力。

展台上，形态逼真的铜鹿、优美典雅的铜版画、精致厚重的铜镇尺、古色古香的香薰炉等造型各异，格外引人注目。

“我们的铜制工艺品选用白银地区优质的铜材为原料，由工匠纯手工精制而成，既有传统艺术的生动体现，也有现代工匠的全新设计，有收藏价值，也有实用价值。”白银林兰铜艺文化发展有限责任公司总经理马艳萍说。

白银素有“中国铜城”之美誉，铜工艺

是白银非遗代表性项目之一，当地对于铜资源深度开发利用，具有得天独厚的优势。2022年，林兰铜艺被评为省级非遗工坊，马艳萍是铜锻制技艺的第四代非遗代表性传承人。

在马艳萍看来，随着时代的变迁，铜制工艺品也在不断推陈出新。“例如，我们制作的这一款铜版画，以前就是作为一件单纯的铜版画摆在柜台上，除了欣赏之外，没有什么实用价值，我们现在把铜版画和蓝牙音箱做了一个融合，不仅可以观赏，还可以用来听音乐，这就有了实用价值。”

近年来，马艳萍带领团队努力打破人们对非遗“只能看，不能用”的刻板印象，让铜制工艺品变得可看、可听、可用，逐渐跻身国货潮品之列而被越来越多的年轻人所喜欢。

为将中国传统铜器制作技艺发扬光大，让更多人认识非遗、热爱非遗，马艳萍设计开发了一系列铜工艺品，有紫铜精铸、书画至宝、文创产品等十二大类2000余

个品种。林兰铜艺也不断亮相各大展会，影响持续扩大。

今年，是马艳萍第三次参展消博会。“消博会现场，会有来自世界各地的艺术创作者前来观展，我希望通过和大家面对面的交流，可以给我们的创作带来更多新的思路，让我们能够做到和时代同行，创作出更多符合消费者喜好的好作品，让非遗在传承中创新发展。”马艳萍说。

在“特色精品”展示区，各式各样的庆阳香包造型别致，呆萌可爱，庆阳香包非遗代表性传承人在现场展示着香包的制作过程，吸引了许多客商驻足观赏。

庆阳香包，又称“绌绌”，是庆阳传统民俗手工艺品，因其造型多样，针法细腻，色彩艳丽，承载着美好祈愿，已被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

“传统文化必须紧跟时代潮流，不断提炼传统文化精髓，借助现代营销方式‘出海’，才能实现在保护中传承、在传承中创新。”庆阳岐黄文化传播有限公司现场负责人张煜瑶说。

甘肃悠久灿烂的历史文化给庆阳香包的创作提供了丰富的滋养。“当前，国货潮品越来越受到消费者的欢迎，特别是我们的敦煌文化元素，受到全国各地消费者的

喜爱，我们也积极坚持走出来，把庆阳香包这种传承了千年的民间艺术推到大众面前，让我们香包的创作和市场接轨，让庆阳香包也火起来。”张煜瑶说。

“这是我们和东阿阿胶合作定制的一款产品。”张煜瑶指着展台上一款灵动可爱的“小毛驴造型香包告诉记者。近年来，庆阳香包频频尝试跨界合作，例如，他们和东阿阿胶建立了长期的合作关系，东阿阿胶定制了很多小毛驴造型的香包用以企业文化宣传。2022年，正值虎年，他们又和肯德基进行了合作，在肯德基的套餐里面定制了一款可爱的小老虎造型香包，受到了顾客的喜爱，也带动了庆阳香包的订单式销售。

为了应对不断增长的订单式销售新模式，庆阳岐黄文化传播有限公司加大力度推行标准化手工制作，简单来说，就是把香包制作的流程分解开来，有人专门负责刺绣，有人专门负责粘贴，有人专门负责缝制，这样下来，手工艺产品的创作效率大大提升。

在标准化生产的模式下，他们还将香包设计成材料包，让不同年龄段的人可以根据自己的喜好，自由组合创作出一个符合自身个性的香包，这让客户有了参与创作的体验，大大提升了客户的满足感。



新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

清晨，29岁的马云锡站在祁连山北麓的草原上，操控着20架植保无人机编队掠过枯黄的草甸。机翼下，裹挟着微生物菌剂的牧草种子如细雨般洒落，这已是她带领团队完成的第127个生态修复项目。

从校园实验室里“炸机”32次的“航模少年”，到带领团队治理40万亩生态屏障的“无人机队长”，这位甘肃农业大学植物保护专业的“90后”硕士毕业生，用7年时间将实验室里的无人机图纸，变成了守护西部生态的“空中卫士”，在草原修复、农田抗旱保绿的战场上书写着新农人的担当。

从实验室到田间地头

“创业不是风口上的投机，而是扎根土地的深耕。”马云锡摩挲着黝黑的手背，回忆起2018年那个改变命运的春天。

当时还在读本科的马云锡，利用参加创业比赛获得的奖金及申请的国家级大学生创新创业经费，在母校创业园注册成立甘肃绿控生态农业科技有限公司。

创业初期，十分艰难。为推广无人机植保技术，马云锡带着团队在河西走廊辗转3个月，用3200亩苜蓿田面肥喷洒的实测数据，才说服永昌县当地农户。“记得第一次签单时，我们连夜驱车120公里，在戈壁滩上搭帐篷住了3天。当看到无人机编队在晨光中起飞，机翼下的药液如细雨般洒落，那一刻觉得所有付出都值了。”

设计、组装、调试……白天抱着无人机在河西走廊的田间地头做对比试验，夜晚在校园论坛、校友群里科普防飞技术。经历了多次“炸机”失败后，他终于成功组装出公司第一架可开展农作物植保的无人机。

科技赋能生态修复

“甘农小马”是圈内对她的认可。2018年在永昌县苜蓿地里完成的首单3200亩面肥喷洒，为当地农户节省了60%的人工成本。

在2023年永昌县60年一遇的旱灾中，40台无人机组成的“抗旱军团”连续作业18天，通过无人机“薄雾缓释”技术，在永昌县玉米地上空织就“液态遮阳网”，为18万亩秋粮作物喷施抗逆调节剂。

2020年硕士毕业时，马云锡带着团队扎根祁连山生态修复一线。当时，马云锡团队操控的无人机群以“蜂群战术”掠过裸露的鼠害草场，每架携带的20公斤草籽精准嵌入土壤，让30万亩退化草场重现绿意。

“我们研发的‘陇原草种’无人机飞播系统，实现用无人机搭载牧草种子与微生物菌剂，实现‘飞播+生态改良’双效合一。比传统方式效率提升5倍，成本降低40%。”马云锡点开监测大屏，绿色的植被覆盖动态曲线正在河西走廊地图上延伸。

如今，马云锡的团队已构建起“草原修复+智慧农业+生态监测”的全链条服务体系，他承担的祁连山生态修复项目已拓展到森林防火监测、濒危物种栖息地评估等领域，无人机搭载的多光谱相机能精准识别0.5平方米的病虫害区域，拥有20架升级版无人机载重达40公斤，导航精度达到厘米级，累计生态修复面积达40万亩。

新时代新农人的责任担当

走进永昌县农业无人机合作社的培训教室，热闹非凡。这是马云锡团队为当地农户进行无人机操作以及无人机植保的培训现场。

据了解，2019年，马云锡成为国家航空植保无人机产业创新联盟的常任理事，并成立了甘肃“陇飞客”植保无人机联盟，2023年成立永昌县农业无人机联合会并任理事长。这支由甘肃农业大学毕业生组成的青年团队，已带动全省136名青年返乡创业，培训新型职业农民超2000人次。

当被问及为何拒绝了数十万元的年薪邀约时，马云锡说：“我要一辈子扎根绿色事业。”面对未来，马云锡的规划清晰而坚定：“我们正在研发生态监测无人机，要让无人机变成‘空中农艺师’，每架设备都能自主判断作物需求。”

这个从实验室走向田野的年轻人，用科技与汗水书写着新时代西部创业者的答卷——扎根西部，报效祖国，让青春在生态振兴的征程中绽放光芒。

西峰区 重点项目建设“加速跑”

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏
通讯员 盘小美

土机、挖掘机等工程机械紧张作业，施工人员有序进行钢筋绑扎、支架搭设，现场一派繁忙景象。

G244线庆阳过境段公路项目中交一航局项目部二工区现场负责人陈正节介绍，目前，肖金段芮岭互通大桥、庄老大桥、小崆峒大桥所有的下部结构已完成，正在进行小崆峒大桥的跨栏施工和芮岭互通大桥现浇梁、路基施工，预计5月肖金段可全线贯通。

该项目是西峰区的招商引资项目，落地于西峰工业园区南部石化产业区，总投资5亿元，主要建设原料仓库、精制车间、煅烧车间、纯水站、工艺废水处理车间等设施。

今年以来，西峰区聚焦新能源、装备制造、数字经济等领域，采取点对点招商、产业链招商、以商招商等方式，成功引进一批强基础、补短板、增动能的优质项目。

一季度，全区开复工项目70个，完成投资19.2亿元，同比增长33%。



近日，东乡县唐汪镇杏花竞相盛开，吸引游客赏花踏青。

新甘肃·甘肃日报记者 陈坤

产教融合构建三阶培养体系

——甘肃有色冶金职业技术学院与金川集团共筑人才培养新高地

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 厚银娟

去年10月以来，武威市先后选派568名医护人员深入基层医疗机构开展帮扶工作。截至目前，市、县、乡三级医疗机构年均驻点专家分别达136人、200人、232人，“大病不出县、小病不出乡”的就医新格局逐步成为现实。

“您不仅患有视神经炎，还有高度近视，以后需要特别注意。”在古浪县人民医院眼科诊室，贾雷正在给一位62岁的患者检查眼底。在检查的同时，贾雷不时地给县医院的年轻医生张向玉讲解诊断要点。

张向玉是古浪县人民医院眼科的住院医师，参加工作刚满两年。“跟着贾主任学习的这段时间，我的收获很大。”她说，针对一些复杂病例的诊断思路，贾主任也总是毫无保留地传授诊断技术。

同样，古浪县横梁乡中心卫生院也有许多新变化。下沉到基层服务的医护人员热情周到，方便了群众家门口就医。

“医疗帮扶活动开展后，我们的门诊量同比提升10%。”横梁乡中心卫生院内儿科主任陈善睿说。

古浪县人民医院内分泌科医生刘江到基层开展帮扶活动以来，在接诊患者的同时，更注重健康知识普及。“小病在村里看，大病到县城治疗，康复回乡镇养。”这是刘江常说的话。

凉州区羊下坝镇二沟村卫生室坐落在乡间小路旁的一个小院里，时不时有村民进出。卫生室医生孙德华说：“我们卫生室原本只有两个人，主要帮村民看头疼脑热，遇到腰疼腿疼还得去卫生院或县城的医院看，来回跑很不方便。自从凉州区黄羊镇中心卫生院的郭亮医生来了之后，给大家解决了很多难题。”

郭亮表示，下沉到村卫生室后的工作很充实，除了在卫生室提供基础医疗服务、进村入户进行公共卫生随访及健康报告反馈外，还会举办一些健康知识讲座，为群众提供健康教育及指导。

“对于从上级医院转回来的患者，基本医疗护理等都可以在村卫生室进行，我们还会提供相应的后续随访和医疗服务。”郭亮说。

“这项活动不是简单地‘送医下乡’，而是要建立长效机制。”武威市卫生健康委相关负责人表示，在开展医疗帮扶活动过程中，通过“师带徒”“手把手”等方式，既可解决当前基层群众看病难问题，又能为基层培养一批带不走的医疗人才。

“这项活动不是简单地‘送医下乡’，而是要建立长效机制。”武威市卫生健康委相关负责人表示，在开展医疗帮扶活动过程中，通过“师带徒”“手把手”等方式，既可解决当前基层群众看病难问题，又能为基层培养一批带不走的医疗人才。

利推进。质量把控方面，根据天气变化灵活应对，实地考察砂石材料，完成招标后及时送检，班子成员与技术员全程跟班作业。

安全保障方面，该段坚持“安全第一，预防为主”原则，强化风险研判。针对不同施工环节开展安全培训，进行岗前安全与技术交底、逃生演练。专职安全员全程监督指导，加密布设新安全网，加强交通引导与疏导，还更换了拌合楼布袋和燃烧器。

进度管理方面，该段抽调党员与技术

在冶金学院的智能冶金实训基地，学生们正在虚拟仿真系统中模拟镍电解全流程操作。通过VR设备，学生们置身于金川集团镍冶金智慧工厂的虚拟环境中，从原料投料到成品包装，全流程操作变得触手可及。

这些源自生产一线的虚拟仿真项目，使学生能够在虚拟环境中模拟复杂工艺操作，大大提升了实践效率。

“镍冶金、铜冶金等8门虚拟仿真课程的建成，不仅惠及校内学生，每年还为行业培训技术人员5000余名。”李克恩说。

在专业共建过程中，冶金学院柔性引进金川集团技术骨干到学院授课，并邀请40余名金川集团的企业专家参与有色金属智能冶金技术专业实训室建设、人才培养方案修订和教材开发等工作，不仅为学生带来了丰富的实践经验，还提高了课堂的针对性和实用性。

《铜电解操作技术》《有色金属智能冶金技术实验实训指导》等“活页教材”，将企业岗位标准转化为教学模块，将实际岗位需求融入教学内容，让学生在课堂就能掌握电解槽电压调节等核心技术，使学院的教学更加贴近生产实际。

在金川集团镍合金有限公司的生产车间内，冶金学院毕业生冯国强正戴着安全帽，专注操作二十辊轧机。“跟着师傅在生产线上实操，让我掌握了扎实的生产技术。”经过大三顶岗实习一年，他考核合格后直接留在了公司。

“冶金学院订单班学生熟悉设备、了解流程，上岗适应期比社招员工缩短两个半月，入职就能顶岗。”金川集团人力资源部负责人表示。

冶金学院打破传统教学“先学后练”的单一模式，与金川集团深度合作，构建了“认知—实训—定岗”三阶培养体系。

学生身兼“学徒”身份，大一新生定期走进企业车间，在生产线轰鸣声中感知产业脉搏；大二学生依托企业真实任务模块化学习，在数控机床、智能仪表等设备上实战操练，还可依托企业的培训平台考取企业认可的技能证书；大三优秀学员则进入“准员工”培养通道，在实战中完成职业角色转换。

这种“入学即入企、毕业即就业”的现代工匠培育闭环，不仅提高了学生的就业率，还为企业输送了大量高质量的技术技能人才。近几年，冶金学院累计有1556名毕业生进入金川集团就业。

近日，甘肃路桥智通公司检测事业部组织员工开展了以“劳动为荣，实干筑梦，强基固本”为主题的劳动踏青活动。

此次活动不仅锻炼了大家的体魄，增强了团队凝聚力，更让大家深刻领悟到今日的幸福生活来之不易。大家纷纷表示，将以更加饱满的热情投身到工作中，为公司发展贡献更多力量。

镇原公路段高质量完成S318线自主养护工作

近日，镇原公路段负责施工的S318线K245+100—K250+000养护工程顺利竣工。该工程于3月26日开工，在全体工作人员共同努力下，高质量完成了多项施工任务，包括18厘米水泥稳定碎石基层4613立方米、7厘米中粒式改性沥青混凝土5653平方米、橡胶沥青应力吸收层36456平方米、4厘米细粒式改性沥青混凝土36456平方米。

施工期间，该段多管齐下保障工程顺

甘肃路桥智通公司检测事业部开展劳动踏青活动

近年来，在市政工程检测方面，甘肃路桥智通公司承接兰州市政桥梁技术状况评定任务，迅速组织技术人员现场调研，科学编制检测方案，为桥梁健康运营建立数字档案。在连霍高速扩容改造项目中，检测团队克服安全压力大、任务重等困难，昼夜开展路基检测与桥梁病害排查，为项目设计提供关键数据。

(高自强)

我要一辈子扎根绿色事业

| 记守护西部生态的『空中卫士』马云锡